

## → 26-1 學校簡介

**成均館大學**（성균관대학교／成均館大學校／Sungkyunkwan University，簡稱**成大**及**SKKU**），成均館大學是韓國歷史上最悠久的大學，其歷史可以追溯至於 1398 年成立的朝鮮王朝最高學府成均館。第二次世界大戰期間被日本強迫關閉，戰後於 1946 年恢復辦學，為一所私立研究型綜合大學。

成均館大學現由首爾和水原兩個校區構成，學生人數逾 3 萬 6 千名。

成均館大學自從 1965 年至 1977 年和三星集團合作。1996 年，三星集團再次成為該校的贊助財團。

校名「成均」一詞源於《周禮》：「成人才之未就，均風俗之不齊。」

## → 26-2 國外研修之課程學習（課內）

出國研修期間我修了 Basic Korean Program, Service & Supply Chain Innovation Contemporary Korean Society & Culture 這三門課。成均館大學的選課流程有一個令人困擾的特色：確定完當學期所修習的課程後，得交一張課程確認表到相關選課單位。那交換生當然就是把確認單交到交給萬能的國際處了。

Basic Korean Program 是基礎的韓語課程，適合完全沒有學過韓語或是只會一點點韓語的國際學生。一個上課二次，例如我是週一跟週三上課，週一跟週三的老師是不同人，老師們都很親切，課程內也是輕鬆活潑的韓語學習。在以韓國為母語的老師指導下，韓語會有所進步。這堂課的韓語老師雖然是從成均館語學堂來的，但是相較於語學堂密集而紮實的課程，此課程相對的輕鬆容易。也因為修課的國際學生眾多，老師比較沒有辦法一個一個學生糾正發音學習，因為一堂課的時間有限。

Service & Supply Chain Innovation 老師每堂課一開始會講課，後來的時間就分配給每個組上台報告個案討論，每個組別會分配到兩個主題的口說報告和兩個主題的書面報告。除了有期中考，期末時還分別有一個個人研究報告和企業研究分析報告，是負荷量比較龐大的一門課。

Contemporary Korean Society & Culture 並不是字面上意思介紹韓國的社會文化，例如休閒娛樂，服裝或民俗這種輕鬆並廣為人知的議題。相反的是從韓國的歷史脈絡介紹嚴肅的近代韓國所面臨的議題。教授是一位留美將近 40 年的韓國文化社會學家，介紹的議題是平常外人不會知道的，雖然有的時候不是很有趣，但這是一門可以深入了解韓國近代歷史的好機會，可以知道流行音樂下的韓國歷史另一個面向。這門課除了有期中期末考，還必須寫四個主題：public figure, business firm, film, non-governmental organization 的分析報告。

## → 26-2 國外研修之生活學習（課外）

## BUDDY

成均館大學國際處和該校的 Hi-club 合作，提供國際學生和國際學伴 Buddy 互動的機會。國際學伴對我們提供語言和生活上的幫助。一個國際學伴會帶領大概五個交換生。我大概是運氣不好遇到了一個從 orientation 開始就一直和旁邊其它韓國的國際學伴們講韓文，完全不是很想搭理我們這組組員（其他國際生）的女生國際學伴。後來國際學伴團隊在漢江辦了一個晚上戶外活動，其實就是在漢江草地上野餐，我這組的女生國際學伴在漢江時，完全沒有理我們，（正確地說是只有跟我們這組的唯一法國男子熱絡的聊天），其他人可能對於她來說是空氣，於是剩下的其他組員開始認識旁邊其他組的國際朋友們。自從漢江的活動後，我的國際學伴從此消失，我猜最貼切的說法大概就是人間蒸發了，也就是說直到交換結束再也沒出現過。聽說過朋友的國際學伴人很好，很親切，還能常常一起玩，但我也只能羨慕了。結論：國際學伴的素質參差不齊，運氣好壞真的非常重要。

## 宿舍

我被分配在成均館大學的 G-House。G-House 位於成均館校外，在首爾大學醫院的後面，昌慶宮的附近。距離地鐵 4 號線的惠化站走路大概十分鐘，離 1 號線的鐘路五街站走路大概十五分鐘。走路去成均館大學大約需要半個小時。宿舍裡面是沒有冰箱和廚房的，所以每餐都只能外食。宿舍裡面有健身房跟交誼廳。交誼廳裡面有兩台微波爐供大家做使用。G-House 是韓國學生的宿舍，當初是隨機分配，就被分配到這裡了。除了離學校比較遠，從這裡搭公車去梨大，新村，弘大，景福宮，和鐘路區的景點是非常方便的，宿舍外面一小段路就有公車站牌。房間裡面都有冷暖氣，夏天冬天都非常便利，出入有兩台電梯可以使用。宿舍也可以代收包裹，對於經常使用韓國購物網路例如 GMARKET 的人來說非常方便。

## 飲食

在韓國吃飯都會配有泡菜和醃蘿蔔這兩種小菜，是可以免費無限續點。只是這天的飲食物價比台灣貴上許多，每次吃飯都會有心痛的感覺，感覺荷包變瘦不少。

## 交通

除了各大地鐵站，在首爾如果會搭公車，會很方便，很多地方都可以到。成均館大學是交通非常便利的地方，從地鐵惠化站走路可以到，也可以在惠化站 1 號出口附近搭校內接駁公車，每次三百韓元。惠化站週邊是馬羅尼埃公園，著名的梨花洞壁花村也在附近，還有大學路商圈跟公演劇場，很熱鬧。基本上在

其他熱鬧觀光區有的東西在大學路也都有，就生活機能上來說是非常便利的一個地方。

### 語言

由於韓國有非常多中國的留學生和旅居的中國人，在首爾地區中文比英文還要便利，大多數的韓國店員也會說中文，但英文就不太好。因此在首爾除了說韓語，中文也行得通。

#### → 26-4 交換研修之具體效益（條列式）

增進韓語能力

培養國際溝通能力

了解交換國特有的文化和民俗

學習在國外獨立生活

#### → 26-5 感想與建議

在韓國有非常多的歐美留學生，第一次見到時我真的非常驚訝，原來他們也很喜歡韓國的文化和流行音樂和戲劇。現今韓流已經是世界趨勢。韓國人的生活品質沒有非常好，走在路上隨處可見在地上吐痰的人，不分男女年幼老少。第一次看見時，嚇得我目瞪口呆，但是這對於他們來說似乎是稀鬆平常的事。在地鐵上和路上韓國人推擠人很不客氣都是直接裝過去，也不會說抱歉，這有別於台灣文化，久而有之我也就習慣了。下雪時真的非常美麗，但其實融化後的積雪是非常危險的，所以有一雙防滑的鞋子是非常重要的。我常常看到路人因為路上的融冰滑倒。

韓國人的生活品質並不如表面那樣光鮮亮麗，韓劇和 KPOP 裡面呈現的只是冰山一角而已，也不是每個人都那個和藹和親切。推薦可以來韓國旅遊，但是如果對於在韓國生活有美好幻想的話，要再三思考慮一下。